

亿英镑贷款，美国母行倒闭消息传出后，英国分行在 48 小时内被取走了 33 亿英镑的存款。

英国初创企业“学院”(Academy) 总裁拉姆拉齐亚 (Ash Ramrachia) 回忆说，“周五 (3 月 10 日) 是最痛苦的晚上，没法睡觉。银行资不抵债，钱还没取出来，英国央行接管了，而你完全不知道最后的结局会是什么。”

3 月 11 日周六，包括“学院”在内的硅谷银行英国分行 200 多家客户向英国财政部发信寻求协助。那个周末，英国政府展开了抢救硅谷银行英国分行的紧急任务。英国首相苏纳克与财政大臣、英国央行和监管机构召开紧急会议。

3 月 13 日，汇丰银行以 1 英镑的价格收购了硅谷银行英国分行，从而让所有银行业务能照常运转。

从银行的角度看来，巴克莱银行前运营总裁米希尔 (Jerry del Missier) 指出，汇丰的并购是否会成功，取决于硅谷银行英国分行取得的资产质量，考量这些贷款人刚开始创业，这些资产质量可能参差不齐。英国科技业分析师依扎德 (Spencer Izard) 则表示，汇丰银行接下来是否会持续像硅谷银行英国分行之前那样聚焦欧洲科技业，或者汇丰是否会对硅谷银行英国分行客户采用新的做法，都将左右欧洲科技业和金融圈的关系。

如果说英国的硅谷银行机构客户因为汇丰的出现而“逃过一劫”的话，那么欧洲其他国家的投资者就没那么走运了。

相关数据显示，截至 2022 年末，共有 528 家机构投资者持有硅谷银行股票。

据彭博社报道，瑞典最大养老基金 Alecta 表示，在硅谷银行投资总额为 89 亿瑞典克朗，在美国“签名银行” (Signature Bank) 的投资总额为 32 亿瑞典克朗，在美国第一共和银行的投资总额为 97 亿瑞典克朗。前两家银行已经倒闭，而第一共和银行也遭遇挤兑潮，股价一度暴跌超 76%。

事实上，在过去一年里，Alecta 将其在硅谷银行的持股数量增加了一倍多。据汇编数据显示，Alecta 管理的资产规模超过 1040 亿美元 (约合人民币 7100 亿元)，不仅是瑞典资产管理规模最大养老金，还是欧洲第五大企业养老金公司，拥有 260 万私人客户和 3.5 万家企业客户。

硅谷银行的倒闭冲击波，让 Alecta 接连踩坑三家银行，导致 218 亿瑞典克朗 (约合人民币 140 亿元) 或将血本无归。

瑞典金融市场部长威克曼 (Niklas Wykman) 指出，他的部门并未看到任何影响到瑞典金融业的效应。不过，从整体经济角度来看，这次事件反映“对金融进行严格监管相当重要”。

与此同时，全球最大的主权财富基金——挪威财富基金也踩雷了硅谷银行，其持仓规模为 17 亿挪威克朗 (约合人民币 11 亿元)。

德国也不好过。

德国金融监管机构 3 月 13 日宣布，由于对债权人履行义务存在风

险，联邦金融监管局发布了禁止硅谷银行德国分行出售和支付的禁令。这意味着，硅谷银行德国分行将被关停，并暂停所有业务。

德国监管机构还表示，硅谷银行的德国分行在德国总资产为 7.892 亿欧元，在德国只从事贷款业务，而不是存款业务，是一家相对较小的银行，因而不会对德国的金融稳定构成威胁。

一周以后的 3 月 20 日，德国联邦金融监管局允许硅谷银行德国子公司经营业务。而在此前一周，因为硅谷银行的倒闭，法兰克福证券交易所达克斯指数、欧洲精选指数 EuroStoxx50 等其他指数都出现了大幅下跌。

以色列的初创企业更是愁云惨淡。

据悉，以色列的初创企业多达 6000 余家，大都集中在科技领域。以色列国家安全研究所 (the Institute for National Security) 执行主任曼努埃尔·特拉伊滕贝格 (Manuel Trajtenberg) 教授表示，以色列科技行业发达，与美国金融机构往来密切，许多企业规模不大，抵抗风险能力低，硅谷银行关闭或引发系统性危机。

尽管美国监管机构向投资者保证硅谷银行储户将受到保护，不少人仍忧心忡忡，一些以色列初创企业或无力支付员工工资。以色列《国土报》援引一位业内人士的话说，



相关数据显示，截至 2022 年末，共有 528 家机构投资者持有硅谷银行股票。

